
V rámci interdisciplinárneho vzdelávania z bloku predmetov IB1 sú na UPJŠ realizované 
predmety už od r. 2015, t. j. 10 rokov (LF, na ÚTVŠ od r. 2017) pre všetky fakulty UPJŠ 
v každom stupni vzdelávania (I. (bc.), II. (Mgr., MUDr., MDD),  III. (doktorandské štúdium).  
2 zo 4 predmetov sú realizované v spolupráci s LF UPJŠ (Garant: doc. MUDr. Silvia 
Farkašová Iannaconne, PhD.). Na ÚTVŠ prebieha výučba 2 predmetov (BEE a BVE)  
a 2 predmety (EKM a EAT) sú v gescii LF UPJŠ (medicínske predmety sú prispôsobené aj 
pre študentov ŠaR, nie sú náročné, naopak - veľmi zaujímavé). Jedná sa o „C“ predmety 
s udelením kreditov pre každý predmet jednotlivo, celkovo získava študent 12 kreditov. 
Získava taktiež  „Certifikát“ v Sj aj Aj pri absolvovaní všetkých 4 predmetov. Za obdobie 
realizácie máme veľmi dobré ohlasy s akceptáciou certifikátu aj v zahraničí. Predmet je možné 
si vybrať aj jednotlivo, či už v LS alebo ZS.  
 
Predmety vyučované na ÚTVŠ /vyučujúca: doc. Ing. Iveta Cimboláková, PhD. 
 
Letný semester: BEE- Bioetika v, environmente         
Krátka charakteristika: 
Predmet je veľmi zaujímavý a prináša širokú škálu nie len najnovších poznatkov v súvislosti  
s ochranou zdravia človeka, ale i osvojenie si poznatkov o etickej dimenzii a bioetických 
princípoch v environmente. Závažnosť environmentálnych vplyvov na zdravie populácie  
a zároveň ochrana pred rizikami i pôsobením samotných vonkajších vplyvov na zdravie človeka 
je i jedným zo stanovených cieľov a priorít Európskej únie a WHO (Svetovej zdravotníckej 
organizácie). Celkový vplyv rôznych škodlivých látok na zdravie populácie študentom 
poskytne zaujímavý pohľad na environmentálnu kvalitu v interakcii s ľudským zdravím. 
Interdisciplinárne až multidisciplinárne zameranie predmetu, jeho netypická nekonvenčná 
trajektória je v súčasnosti veľkým benefitom s možnosťou prepojenia od spoločensky vedných 
odborov až po len nelekárske i lekárske študijné odbory. Nie nadarmo ešte v roku 1995 Chuan 
António Samaranch vydal prehlásenie: „Medzinárodný olympijský výbor je rozhodnutý 
zabezpečiť, aby sa životné prostredie stalo treťou dimenziou organizácie Olympijských hier“ 
(prvá dimenzia je šport, druhá kultúra). Aj preto najvýraznejším pokrokom v 21. storočí sú 
nové, pridané vzťahy a to stav životného prostredia v prepojení ku kvalite života vrátane  
pohybovej aktivity.  
 
Zimný semester: BVE-Biomedicínsky výskum a etika 
Krátka charakteristika: 
Predmet je zameraný na osvojenie si poznatkov o etickej dimenzii biomedicínskeho výskumu 
a jeho histórie v úzkej spätosti s príslušnými právnymi normami EÚ a ich implementácie do 
národných legislatívnych noriem. Ponúka interdisciplinárny pohľad na nové trendy vo výskume 
i nové etické problémy súvisiace s ich implementáciou do samotnej praxe. Študenti ŠaR 
absolvovaním predmetu získajú základné informácie v zaujímavých oblastiach, napr: nové 
trendy v biomedicínskom výskume, biomedicínsky výskum na ľuďoch, klinický experiment, 
neterapeutický experiment, základné podmienky výskumného projektu a pod., ale aj napr. 
neetické správanie a podvody vo vede, profesijná etika pracovníkov, porušenie etických noriem 
a zásad, konflikt záujmov, opatrenia a sankcie pri porušení etických noriem a zásad. 
 
Kontaktná osoba pre zápis predmetov:  
Mgr. Beáta Fecková, e-mail: beata.feckova@upjs.sk 
 
resp. ako vyučujúca predmetov BVE a BEE si Vás viem pridať aj ja.  
So všetkými prípadnými otázkami (aj s výučbou na LF UPJŠ) Vám rada poradím a pomôžem 
osobne na ÚTVŠ, alebo na otázky odpoviem emailom: iveta.cimbolakova@upjs.sk 
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